

一位老党员的选择

——记浮山街道办事处长安社区御景园小区党支部书记马志明



●记者 陈婧 通讯员 卢娟 黄玫瑰

他不是一个孝子,当母亲病危之际,十一封甲级电报未能将他催离前线;他不是一个合格的丈夫,当爱人生孩子需要他陪伴时,他选择转身投入越南战场;他不是一个称职的父亲,老大、老二出生,他没去抱一抱……可他是一名合格的军人,是一名合格的党员,面对陪伴至亲与保卫祖国,他的选择总是后者。

而今已80岁高龄,他依然将老百姓的需求挂在心上,奔走在社区一线,践行一名中国共产党员的初心与使命。他就是浮山街道办事处长安社区御景园小区党支部书记马志明。

■在部队保家卫国

马志明于1941年生于武汉。1959年,18岁的他进入航空兵院校学习,并被分配至航空兵第十二师。

“我师在抗美援朝中,击落、击伤敌机69架,有‘战斗英雄师’之称。”现已80岁高龄的马志明,回忆起那段峥嵘岁月,依旧饱含激情。

1962年台海危机,蒋介石企图乘大陆困难之际发动反攻,航空兵第十二师奉命入闽作战。马志明在福建前线与蒋匪打了一年的仗,因完成任务好,受到嘉奖,并成功加入中国共产党。

不久后,马志明第二次调入航校学习,五年毕业后回师。他历任连长、基地司令部参谋,师司令部参谋。北部湾事件后,美军侵略越南,马志明又奉命随部队援越抗美……

为国家拼搏在生死的战场上,为军队带出了一批又一批的钢铁战士……近二十载从军生涯,马志明仅用轻描淡写几句话便草草带过,不愿细谈自己受过的嘉奖,所负的伤。



■退休了发挥余热

1997年,马志明自湖北煤机厂铆焊分厂的书记兼分厂厂长职位退休。

“当时,厂党委张振来书记和吴志明厂长找我谈话,要我当湖北煤机厂退休管理委员会主任,退休职工党支部书记。我感到有些突然,但书记和厂长都坚持,说开会研究几次,认为我最适合。”马志明说,

为了不负所托,他只好硬着头皮“试试看”。

那时的煤机厂,退休职工有600余人,其中党员有158人。俗话说,人老病多,有的子女又不在身边,各种各样的问题不少。为了做好这项工作,马志明首先开展家访,对有病行走困难的老人进行摸排登记,做好上门巡诊工作。

通过一段时间的努力,职工都称党支部是关心职工的贴心人。马志明这一干,就是十来年。不少亲友同事劝他,老马你退休了,管那么多事干嘛?好好清闲清闲。他总是满不在乎的摆摆手,说:“这么多老人,总得有人关心关照。趁这时候还能动,就发挥点余热吧!”

■为地方贡献力量

1975年,34岁的马志明退伍转业后,被分配到湖北煤矿机械厂工作。

“转业到企业,一样要保持军人的本色,为社会主义建设增砖添瓦。”马志明说。他不仅工作上认真负责,办事雷厉风行,在出任煤机厂武装部高机连连长,训练民兵时一样不含糊。

据马志明的老同事回忆,1977年,湖北煤机的高机连参加省军区组织的高射机枪比赛。当时,武汉市有2个高机连队,及1个正规陆军高机连,他们中靶率只有23%、25%,陆军高机连命中率为32%,而马志明指挥训练的湖北煤机高机连,命中率高达95%。

这个成绩,赢得了省军区首长的一阵叫好,并表示要接见马志明。得知马志明是一名刚转业的师司令部参谋,连说几个好,当场表扬道:“你保持了军人的本色,发扬了我军的光荣传统!”

■为百姓奔走四方

“湖北煤矿机械厂是70年代由河北张家口市战备搬迁来的三线建厂,家属区职工居住的房屋年久失修,很多是危房,存在严重的安全隐患……”为了居民的生命财产安全,马志明忧心不已,他四处奔走,向社区提建议,向政府打报告,请求对煤机厂的老旧住房进行改造。

为了这件事,马志明坚持了数年。一方面,他着手准备资料,对国务院政府令(590号)、省政府380号令,以及

市房改办的一些政策文件,进行学习。另一方面,在居民中宣传国家对棚户区改造的好政策。与此同时,深入到湖北煤矿机械厂的各个角落,查看危房、破房、年久失修房的情况,一一记录。

一切准备齐全后,马志明提笔向时任市委书记李建明、市长丁小强写了一封反映煤机厂的住房情况,和广大居民的强烈要求对破旧的危房进行房屋改造的信。

2016年11月4日,李建明、丁小强等一行人来到了省煤机厂,实地调查研究后,现场办公,将省煤机厂的居民住房纳入棚户区改造,100%的居民拍手欢迎,拥护市委的决定。

11月8日,区房改办进驻了省煤机厂,为了配合支持政府的工作,马志明带头签订棚改协议。在他的带动下,煤机厂居民积极配合棚改工作,欢欢喜喜搬入新家。

■在小区为民服务

2018年,湖北煤矿机械厂部分居民在棚户区改造项目实施后,搬迁至御景园小区。

“在进行小区党支部书记选举时,大家纷纷将选票投给马志明。”长安社区工作人员黄玫瑰回忆说,马志明担任御景园小区党支部书记以来,小区党建工作稳步推进,成为教育党员、管理党员、党群互动、服务群众的重要阵地,并协助社区指导小区业主筹备成立了业委会,选任了楼栋长,为推动小区治理提供了有力保障。

黄玫瑰说,御景园小区由于开发商

历史遗留的两证办理、房屋质量、小区道路规划、相关设施以及物业服务等问题,许多业主怨声载道,矛盾重重。在马志明的努力下,党支部通过举办党建活动,邀请小区业委会、楼栋长、开发商、物业公司共同参与,和平协商议事,并居中多次协调促成业委会与开发商、物业公司达成和解协议,切实解决小区存在的各种突出问题。

为进一步缓和双方对立关系、化解纠纷,马志明不顾年老体弱、行动不便,带领物业人员走访慰问了小区内14家重病、特困户,赢得了业主们的理解和

支持。

“我不是一个孝子,当年母亲病危,家人和地方政府连发十一封甲级电报催我回家,我却在福建前线;我不是一个合格的丈夫,当爱人生孩子,最需要我的陪伴时,我却去了越南;我不是一个称职的父亲,老大、老二出生后,我没有抱过……”回忆起过往,未能陪伴亲人的愧疚,让马志明情不自禁地潸然泪下。可是转念,他又铿锵有力地说道:“党和国家给了我很多荣誉,只要我还活在人世上,我就要把毕生献给我的祖国、献给中国共产党,为人民贡献到最后一刻!”